   ΕΚΦΕ Κορινθίας  Ενθαλπία Αντίδρασης                     

Εργαστηριακή άσκηση:     ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ
ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ

Θα χρειαστούμε:

1. Τρεις κωνικές φιάλες 250ml. Θα είναι τα θερμιδόμετρα μας. (παρατ. 1)
2. Θερμόμετρο με υποδιαιρέσεις 0,1 οC. (παρατ. 2)
3. Δύο ογκομετρικούς κυλίνδρους 100-250 ml.

4. Μαγνητικό  αναδευτήρα  για τα  2 πρώτα πειράματα. (παρατ. 3)
5. Ζυγό  με ακρίβεια 2 δεκαδικών ψηφίων.

6. Στερεό NaOH. (παρατ. 4)
7. 100 ml δ. NaOH   0,5 Μ. (παρατ. 5)
8. 300 ml δ. HCl   0,5 Μ. (παρατ. 6) (παρατ. 7)
· Υπολογισμός της 1ης θερμότητας αντίδρασης  (ΔΗ1)
                     NaOH(s) → Na+ (aq)  +  ΟΗ- (aq)          ΔH1
1. Ζυγίζουμε την μια κωνική (στεγνή – καθαρή) των 250ml μαζί με το μαγνήτη του αναδευτήρα. (m1)
2. Προσθέτουμε 200 ml νερό δικτύου, αναδεύουμε, περιμένουμε 2-4 min για εξισορρόπηση θερμοκρασίας, καταγράφουμε θερμοκρασία (θ1). (παρατ. 8)
3. Ζυγίζουμε ταχέως (παρατ. 9)  2g NaOH περίπου. (10-11 κόκκοι). (m2)
4. Προσθέτουμε στη κωνική και αναδεύουμε με τον μαγνητικό αναδευτήρα μέχρι πλήρους διαλύσεως. (παρατ. 10).  Καταγράφουμε τη μέγιστη τιμή θερμοκρασίας. (θ2). 
· Υπολογισμός της 2ης θερμότητας αντίδρασης  (ΔΗ2)
            NaOH(s) + HCl (aq) → Na+ (aq)  +  Cl- (aq)  + H2O     ΔH2
Επαναλαμβάνουμε τα βήματα 1, 2, 3, 4 (με τη 2η στεγνή κωνική) όμως στη θέση του νερού χρησιμοποιούμε 200 ml HCl  0,5 Μ (παρατ. 11) (παρατ. 12)
· Υπολογισμός της 3ης θερμότητας αντίδρασης  (ΔΗ3)
               NaOH(aq) + HCl (aq) → Na+ (aq)  +  Cl- (aq)  + H2O           ΔH3
1. Προσθέτουμε στη 3η κωνική 100 ml HCl  0,5M περιμένουμε  για εξισορρόπηση θερμοκρασίας, καταγράφουμε θερμοκρασία.( θ HCl)
2. Σε άλλο ογκομετρικό κύλινδρο μετράμε 100 ml NaOH  0,5M, θερμική εξισορρόπηση, καταγράφουμε θερμοκρασία. ( θ NaOH )  (παρατ. 13) (παρατ. 12)
3. Προσθέτουμε το δ. NaOH στη κωνική, αναδεύουμε, καταγράφουμε την max θερμοκρασία. ( θ max) 

Από βιβλιογραφία:     ΔΗ1 = 44,5 KJ      ΔΗ3 = 57,1 KJ    ( άρα
ΔΗ2 = 101,6 KJ )
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
cH2O = 4,18 J/ g  οC                                                                                   
cγυαλιού =0,78 J/ g  οC 
Θεωρούμε ότι η πυκνότητα όλων των διαλυμάτων είναι 1 g/mL.

Υπολογισμός της 1ης θερμότητας αντίδρασης  (ΔΗ1)
	m1 κωνικής
	m2  NaOH
	moles NaOH (παρατ. 14)
	m H2O
	θ1  (αρχική)  
	θ2 (τελική)  
	ΔΤ  

	
	
	
	200 g
	
	
	


 Q ολ. = q κωνικής + q H2O  =   
  ΔΗ1 =

ΔΗ1 =
Υπολογισμός της 2ης θερμότητας αντίδρασης  (ΔΗ2)    (παρατ. 11, 12)
	m1 κωνικής
	m2 NaOH
	moles NaOH (παρατ. 14, 11)
	m δ/τος
	θ1  (αρχική)  
	θ2 (τελική)  
	ΔΤ  

	
	
	
	200 g
	
	
	


 Q ολ. = q κωνικής + q διαλύματος  =   

  ΔΗ2=

ΔΗ2 =
Υπολογισμός της 3ης θερμότητας αντίδρασης  (ΔΗ3)  (παρατ.  12,13)
	m1  κωνικής
	θ HCl 
	θ ΝαΟΗ
	θ  μέση
	θ max
	ΔΤ =            θ max – θμέση
	m H2O      (παρατ. 12)

	
	
	
	
	
	
	200 g


Q ολ. = q κωνικής + q διαλύματος =
ΔΗ3 =  

ΔΗ3 =
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1. Αντί για κωνικές φιάλες μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε κύπελλα του καφέ από αφρολέξ. Ακόμα κι αν θεωρήσουμε τη θερμοχωρητικότητά τους αμελητέα, τα σφάλματα θα είναι μικρά.  

2. Προτιμάμε το θερμόμετρο του pHμέτρου (η του Multilog).

3. To ΝαΟΗ είναι δυσδιάλυτο. Η γυάλινη ράβδος δεν επαρκεί. Είναι χρονοβόρα και θα υπάρχει απώλεια θερμότητας. 

4. Μ.Β NaOH =40. Το στερεό proanalysed NaOH συνήθως είναι 99%.

5. 2,02 g/100 ml σύμφωνα με παρατ. 4

6. Προτείνουμε 4,2 ml /100 ml πυκνού HCl.                                                                                                  Το πυκνό HCl να είναι proanalysed απαραίτητα.( 36,5%κ.β, ε.β 1,186 συνήθως). Τα άλλα HCl παντελώς ακατάλληλα.
7. Το πυκνό HCl να μη μένει ανοικτό. Αλλοιώνεται ο τίτλος του λόγω πτητικότητας.
8. Αν το νερό του δικτύου είναι πολύ κρύο χρησιμοποιούμε νερό από κάποια άλλη πηγή. 
9. Το NaOH είναι ισχυρά υγροσκοπικό.
10. Η κωνική φιάλη όχι πάνω στο γυμνό μέταλλο του αναδευτήρα λόγω θερμ. απωλειών. Μπορούμε να παρεμβάλλουμε ένα τετράδιο.
11. Το HCl είναι σε περίσσεια. Για τους υπολογισμούς χρησιμοποιούμε τα moles του NaOH.
12. Για ευκολία θεωρούμε ότι η πυκνότητα όλων των διαλυμάτων είναι 1 g/mL.
13. Στους υπολογισμούς σαν αρχική θ χρησιμοποιούμε τη θ μέση = Μ.Ο( θ HCl, θ NaOH )
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